

Показания генерал-лейтенанта Власова

Отдел Ic XXXVIII армейского корпуса 12.7.1942

Биография: родился в 1901 в Нижнем Новгороде. Отец был крестьянином, служил в царской армии и до сих пор жив в возрасте 84 лет. Посещал гимназию и духовную семинарию в Нижнем Новгороде, затем учился на сельскохозяйственном факультете в местном университете.

Был призван в 1920 в Красную Армию простым солдатом. В 1940 был командиром 99-й сд в Перемышле, незадолго до начала текущей войны был назначен командиром 4-го мехкопса в Лемберге. Затем был командующим 20-й армии. В середине марта был прикомандирован к штабу Волховского фронта. 15.4 принял 2-ю ударную армию после того, как его предшественник был снят с должности по болезни.

План 2-й ударной армии: последний приказ для 2-й ударной армии предписывал прорываться на восток, после чего разместить свои части на восточном и западном берегах Волхова.

Уже около месяца у него нет никакой связи со штабом Волховского фронта, поэтому он не в курсе о дальнейших планах фронта. По его убеждению, Волховский плацдарм будет обороняться при любых обстоятельствах. Он думает, что теми силами, которые сейчас есть в наличии, это невозможно.

Оперативные планы Волховского фронта: поскольку после своего прибытия на Волховский фронт он сразу же был направлен в инспекцию подчиненных частей, он ничего не знает о таких планах. Он слышал, что на этот участок будут прибывать новые войска и думает, что после этого будет нанесен удар в направлении на Чудово. (Про 7-ю армию он ничего не знает)

Оперативная цель Волховского фронта, по его мнению, состоит в соединении с 54-й армией в районе Любани и наступлении на Ленинград.

Численность войск в котле: после того, как группа Гусева была выведена, численность 2-й ударной армии составляла 25000 человек. К этому числу нужно прибавить максимум 1500 человек саперов, тыловых служб и т.п. (включая части 52-й и 59-й армий, которые были подчинены 2-й ударной армии). Армейский интендант сообщил завышенные цифры, которые не соответствуют фактам.

Боеспособность 2-й ударной армии:

-Вопрос: Как он объяснит то, что войска ударной армии после своего окружения, в противоположность ситуациям на других фронтах, не рассыпалась и не сдалась в плен?

-Ответ: 2-я армия состояла исключительно из кадровых войск, которые сражались до последнего. В эту армию собирались лучшие силы, в т.ч. из соображений престижа, так как армия должна была деблокировать Ленинград. Только в пополнениях, которые получала армия, где было много резервистов, была определенная склонность сдаваться в плен.

Военнослужащие 2-й ударной армии получали полуторное жалованье.

Общее: из-за массированного русского наступления на южном участке фронта большие русские силы оказались скованы, поэтому для Волховского фронта мало что есть в наличии. Чем дальше немцы будут прорываться на юге, тем сложнее будет складываться обстановка для Волховского фронта.

Комиссар армии Зуев погиб при немецком минометном обстреле в 500-800 за линией фронта при одной из попыток прорыва.

Власов не отдавал приказ остаткам армии переходить к партизанским действиям. У него вообще нет никакой связи с остаточными группами войск. Если в них сильно влияние офицеров и комиссаров, они не будут сдаваться в плен, пока к этому их не принудит голод.

Из писем из дома Власов знает, что с едой в тылу плохо. Власов регулярно получал почту. До закрытия котла время ее прихода было примерно 14 дней.

Он видел только единичных немецких пленных, среди них – одного сбитого летчика.

Английского и американского вооружения на Волховском фронте нет.

20-ю армию, которой Власов командовал с ноября 1941 по 7.3.42, он передал генерал-лейтенанту Рейтеру. Эта армия была сформирована в ноябре 1941 и ни разу еще не потерпела поражения.

Генерал-лейтенант Игнатьев лично Власову не знаком. Это старый царский офицер, Власов читал его книгу «50 лет в строю».